

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Толерантность в христианстве и исламе: возможность конструктивного диалога

Ивашина Елена Викторовна

Студент

Белгородский государственный университет, Социально - теологический факультет, Белгород, Россия

E-mail: elena2950@mail.ru

Истории известны немало примеров противостояния, имевшего место между сторонниками христианства и ислама. Между тем, оба эти вероучения предполагают толерантное отношение к представителям иных религий. В религии, глубокий смысл в том состоит, что человек свободно, самостоятельно, добровольно и искренне обращается к Богу. Толерантность в религиозно - мировоззренческом дискурсе предполагает, во-первых, как свободу выбора между верой и неверием; во-вторых, свободу выбора какого – либо из религиозных вероучений; в третьих, уважительное отношение к мировоззренческому выбору Другого.

Убеждённость в истинности христианского учения сопряжена с толерантным отношением к тем, кто этой убеждённости не разделяет. Квинтэссенция должного отношения к инакомыслящему выражена в словах: «будьте всегда готовы всякому, требующему у вас отчёта в вашем уповании, дать ответ с кротостью и благоговением» (1 Пет 3:15) [1 Библия С. - 1112]. В этой связи А.И. Ильин пишет: «Фанатизм веры вырабатывал столетиями ту душевную установку и те организационные приемы, которыми затем, в наши дни, воспользовался фанатизм безверия. Потому что обоим одинаково присуще презрение к святине личного сердца и к ее свободе; оба стараются исключить ее из человеческой жизни и заменить порабощением ума и сердца» [2 Ильин 1993 С. - 85].

Однако религиозная терпимость христианства не имеет ничего общего с индифферентностью. Напротив, безразличие к христианской религиозной истине прямо осуждается в Писании. Толерантность имеет отношение преимущественно к форме выражения убеждений: «будьте всегда готовы всякому, требующему у вас отчёта в вашем уповании, дать ответ с кротостью и благоговением» (1 Пет 3:15) , [1 Библия С. – 1112]. Вместе с тем, мысль о том, что такое внутреннее обличение не должно быть связано с религиозной нетерпимостью, высказана уже в Ветхом Завете: «Не враждуй на брата твоего в сердце твоём; обличи ближнего твоего, и не понесёшь за него греха» (Лев 19:17) [1 Библия С. - 115]. Квинтэссенция должного отношения к другому (ближнему), включая и инакомыслящего, или иноверца, выражена в словах Нагорной проповеди Христа: «Не судите, да не судимы будете, ибо каким судом судите, таким будете судимы; и какою мерою мерите, такую и вам будут мерить» (Мф 7:1–2) [1 Библия С. - 1118]. Понятие «ближний», в Ветхом Завете носило ограниченный характер – им мог быть только соплеменник. Христос расширил это понятие до всякого человека, нуждающегося в помощи, добром отношении, в сочувствии. Это положение Христос изложил в притче о милосердном самарянине. В этой притче заповедь о любви выполняется иноплеменником, для иудея ветхозаветного он был чужд по вероисповедным и другим признакам.

Словом, христианская религиозная позиция (как она выражена в Писании) представляет собой сочетание уверенности в исключительной спасительности новозаветного Откровения, и толерантности в отношении ко всякому конкретному носителю инакомыслия и иноверия.

Глава Европейского совета по фатвам и исследованиям (ЕСФИ), президент Международного союза мусульманских ученых (IUMS) Юсуф аль-Кардави) [4] в отношении толерантности в исламе выделяет следующие особенности. Религиозная интолерантность может легко создать вражду и раздор даже внутри однородного общества или среди граждан одной страны, а также и между народами. Единственный способ решения таких проблем, согласно исламу, есть толерантность. Терпимость (толерантность) приводит к социальному миру и умеренности. В гордость за свою религию к нетерпимости не относится. Нетерпимость скорее означает, что человек себя полностью изолирует через свою веру или идеологию, считая, что все остальные люди его враги и противники. В Коране описывается также, что может случиться с обществом, в котором не утвердилась магометанская вера: «Аллах приводит людям в качестве притчи жителей селения, которые пребывали в мире и покое. Они обретали свой удел в достатке отовсюду, но не были благодарны Аллаху за эти блага, и тогда Аллах облек их в одеяния голода и страха в наказание за то, что они вершили» (Коран, 16:112) [3 Коран 2006 С. - 230]. Юсуф аль-Кардави отмечает, что об исламской терпимости говорится во многих источниках [п4]. В первую очередь это Коран, который в мекканских и мединских сурах установил источники терпимости, ко всему человечеству обращенных. В шариате основания терпимости выходят из Корана. Вторым важным источником является жизнеописание Пророка (сира) и Сунна, которые в Коране детализируются и разъясняются. Аллах говорит: «Мы даровали посланникам ясные знамения и писания, а тебе ниспослали Коран, чтобы ты разъяснил людям то, что было ниспослано прежним посланникам, - быть может, они одумаются» (Коран, 16:44) [3 Коран 2006 С. - 224]. Юсуф аль-Кардави поясняет, что источники терпимости в исламе включают в себя исламское наследие, которое есть доказательство, что в основе Ислама терпимость к его противникам была во все времена. Он утверждает, что принцип этот не нарушал ни один из султанов и халифов, и ни один из правителей востока или запада в период правления Омейядо, при Аббасидах или Османах. В подтверждение к сказанному он приводит мнения западных историков, такими как Томас Арнольд, Густав Ле Бон, и других [п4].

Таким образом, христианство и ислам в своих вероучениях признают ценность толерантности, что дает основания исследуемым конфессиям найти точки соприкосновения для конструктивного диалога. Различие лишь в том, что в исламе толерантность есть просто терпимость и уважение к инакомыслию, а в христианстве толерантность - это значительно больше, чем терпимость к инакомыслию: это любовь к каждому человеку, каким бы он ни был.

Литература

1. Библия книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета. В русском переводе с параллельными местами и приложениями. М.: Российское Библейское общество, 2007
2. Ильин И.А. Аксиомы религиозного опыта. В 2-х томах. М.: ТОО «Рарогъ», 1993

3. Коран / Пер. И.Ю. Крачковского. Изд. 8-е. – Ростовн/Д: Феникс, 2006

4. Юсуф аль-Кардави Культура толерантности в Исламе // режим доступа: <http://religions.u>